

中联资产评估集团有限公司关于  
《关于对苏州海陆重工股份有限公司的重组问询函》  
(中小板重组问询函(需行政许可)【2017】第29号)  
资产评估相关问题的核查意见

深圳证券交易所中小板公司管理部:

根据贵部2017年5月18日向苏州海陆重工股份有限公司董事会出具的《关于对苏州海陆重工股份有限公司的重组问询函》(中小板重组问询函(需行政许可)【2017】第29号)的要求,中联评估技术支持中心组织评估项目组对重组问询函进行了认真的研究和分析,并就资产评估相关问题出具了本核查意见,现将具体情况汇报如下:

7、根据《报告书》,收益法评估下江南集成未来五年营业收入预测结果中,2017年光伏电站EPC总承包业务收入预计为23.79亿元,收入增长率为94.38%;2018年光伏EPC业务收入预计为31.48亿元,增长率为32.71%;2019年光伏EPC业务收入预计为32.20亿元,增长率为2.30%。而报告期内,2016年光伏EPC业务收入为12.20亿元,较2015年减少4.92亿元,同比降低28.74%。

(1)请结合装机容量预计规模、销售单价变化趋势等,说明收益法评估下的预测期第一年收入增速水平与报告期内已实现业绩情况存在较大差异的原因,预测期期初光伏EPC业务收入高增长的具

体依据及其合理性。

(2) 请结合收益法下相关参数取值情况, 说明预测期内收入增速水平预计逐年下降的原因及合理性。

请独立财务顾问、资产评估师进行核查并发表明确意见。

答复:

一、预测期第一年收入高增长并与报告期内已实现业绩情况存在较大差异的原因及合理性分析

江南集成预测期第一年收入较 2016 年营业收入增长 71.38%, 高于报告期内实现业绩增速, 主要受到 2017 年预计并网装机容量大幅增长及 EPC 总承包项目业务结构不同的影响。尽管光伏电站 EPC 项目的合同单价预计有所下降, 但实现收入装机规模预计仍会有较高增速。具体原因如下:

1、预测期第一年装机容量较报告期预计将大幅增加

江南集成在建的光伏发电装机容量为 245.3MW, 该等在建项目预计在 2017 年度内能够全部实现并网发电; 同时新签订的项目合同达到 375.6MW, 新签订合同项目中预计其中约 50%能够在 2017 年并网发电, 预计江南集成 2017 年整体将能够实现并网光伏发电装机容量为 427.91MW, 较 2016 年实现并网装机容量 212.8MW 增长 101.09%。

并网装机容量 (MW)	2017 年 (预测)	2016 年 (实际)	2015 年 (实际)
在建项目	245.3	-	-
在手合同	375.6	-	-
其中: 预计当年并网	187.8	-	-
合计	427.91	212.8	242
增速 (%)	101.09%	-12.07%	-

## 2、EPC 项目的占比将显著高于 2016 年

根据报告期实际完工项目情况及 2017 年在建项目路和在手订单情况，2016 年和 2017 年江南集成实现和预测实现并网发电的光伏电站业务结构如下：

并网装机容量	2017 年（预测）		2016 年（实际）	
	规模（MW）	占比	规模（MW）	占比
EPC 项目	357.91	83.64%	144.8	68.05%
EC 项目（甲供）	70	16.36%	68	31.95%
合计	427.91	100.00%	212.8	100.00%

2017 年预测并网发电装机容量中，EPC 项目的占比显著高于 2016 年。考虑到 EPC 项目的单位价格包含了光伏组件等设备，其单位售价远高于 EC 项目。业务结构的变化导致 2017 年预计收入较 2016 年大幅增加。

## 3、销售单价较上年有所下降，但影响有限

2017 年预计并网的 EPC 工程项目的销售单价系根据江南集成已签订的 EPC 工程合同单价预测。2017 年预计销售单价较 2016 年进一步下降，主要因为：一方面，随着光伏行业制造领域技术和产能的进一步提升，光伏组件等设备（P）采购成本不断下降；另一方面，受到营改增的影响，尽管人工成本有所上升，但施工及设计（EC）的不含税销售单价较上年有所下降。尽管整体销售单价较 2016 年有所下降，但不足以抵消江南集成 2017 年预测并网装机容量规模增长及业务结构变化带来的影响。

综上所述，江南集成预测期第一年收入增速水平与报告期内已实现业绩情况存在较大差异，主要受到 2017 年预计并网装机容量大幅

增长及 EPC 总承包项目业务结构不同的影响。根据江南集成在建项目及在手订单的实际情况，虽然江南集成 2017 年预计不含税销售单价较上年同期有所下降，但在预计的并网光伏装机容量大幅增长及业务结构变化的情况下，江南集成在预测期期初光伏 EPC 业务收入高增长是合理的。

## 二、预测期内收入增速水平预计逐年下降的原因及合理性。

预测期内，江南集成的收入增速水平逐年下降，主要是根据江南集成在建项目及在手订单实际情况，并综合中长期行业整体的发展趋势，在审慎性原则下做出的合理预测。2017 年，江南集成的收入规模按照其在建项目及在手订单情况进行预测，2018 年的收入预测基于在手订单的递延进行合理推算。考虑到光伏行业的特殊性，集中式光伏电站建设指标每年由国家能源局统一一次性下发，在未取得光伏电站建设指标前，江南集成无法与业务单位签订光伏电站 EPC 工程总承包协议。因此 2018 年之后，江南集成的收入主要根据行业发展趋势进行并网装机容量及单价的预计。

考虑到“十三五”期间我国对光伏行业的相关发展规划，预计 2019 年至 2021 年我国并网光伏装机容量将较为平稳，基于谨慎性原则，预计 2019 年至 2021 年江南集成并网光伏装机容量将保持小幅增长，每年新增装机容量 40MW，同时考虑到 P 设备部分采购价格的进一步下降，导致预测期内收入增速水平逐年下降。

综上所述，预测期内收入增速水平预计逐年下降具有合理性。

核查意见：

经核查，评估师认为：上市公司根据江南集成在建项目及在手订单的实际情况、业务结构变化及销售单价变化情况，对江南集成预测期第一年收入增速水平与报告期内已实现业绩情况存在较大差异的原因及预测期期初光伏 EPC 业务收入高增长合理性进行了分析；同时，在预测期内，结合行业发展趋势、预计的并网装机容量及销售单价变化趋势，对江南集成预测期内的收入增速水平逐年下降合理性进行了分析。上述分析具有合理性。

(此页无正文，为中联资产评估集团有限公司《关于对苏州海陆重工股份有限公司的重组问询函》(中小板重组问询函(需行政许可)【2017】第 29 号)资产评估相关问题的核查意见之盖章页)

